



## 儒风筑梦

2013中国(曲阜)国际孔子文化节

特刊

大爱、诚信、孝德、仁德……

# 曲阜打造“彬彬有礼道德城市”

2012年8月8日,曲阜市首个“彬彬有礼道德学校”挂牌,随后全市各单位陆续完成挂牌。“彬彬有礼道德城市”以全覆盖、常态化、实质化为原则,通过教育内容、教育阵地、师资力量、受众人员的全覆盖让每位市民都接受到道德教育。通过“彬彬有礼”理念的提出,曲阜市期望形成以“爱”为核心的社会风尚、以“诚”为核心的职业操守、以“孝”为核心的家庭美德和以“仁”为核心的个人品质。

本报记者 姬生辉  
通讯员 梅花

### “彬彬有礼” 打造城市品牌

以前,乱兜乱售、游客与商户争执的事情时有发生,现在旅游秩序井然有序,商户们不仅诚信经营,遇到一些不文明行为还主动制止,这种改变正悄然发生在曲阜林前社区居委。据社区党支部书记孔祥龙介绍,由于靠近孔林景区,社区1800多人中就有1300名旅游从业人员,他们的改变正源自于潜移默化的道德建设。

当前,社会上普遍出现了信仰缺失、价值扭曲、道德失衡等问题,用优秀传统文化来引领社会主义核心价值观、提升市民素质显得尤为迫切。曲阜自古就以礼仪而闻名,儒家文化所倡导的“仁义礼智信”已成为中华民族文化的瑰宝。

谈起建设“彬彬有礼道德城市”的初衷,曲阜市委书记李长胜说,《论语》有言:‘道之以德,齐之以礼,有耻且格’,孔子讲‘不学礼,无以立’,曲阜作为儒家文化发源地,理应成为全国礼仪的示范地。



### 特色载体造就独特影响力

如何为打造“道德城市”?曲阜市确立了明确思路:建设一座大爱之城、诚信之城、孝德之城、仁德之城。除了建设有600所特色阵地外,还编写了特色教材、组建特色队伍、创新特色培训。

针对不同的受众对象、不同的需求设置相应的精品课程,比如以“修学、修心、修礼、

修德、修政、修廉”为主题,加强党员干部特别是各级领导干部的道德教育;以“论语诵读”、“感恩教育”等传统文化教育为载体,抓好青少年的道德教育;在农村大力倡导“孝德”教育,在城市则以“诚”为核心,实施“诚德”教育。

开展“爱聚孔子故里、诚播文化圣城、孝传千家万户、仁撒

和谐社会”主题活动,特别是在农村,以孝道为突破口实施道德一条街创建、赡养老人公示等多项措施;在城区主要公园、绿地,则规划建设孝园、礼园、廉园等10个开放式主题公园,逐步将曲阜打造成具有鲜明“儒韵民风”特点的首善区、中外游客向往的儒家礼仪体验区和教育培训产业的示范区。

### 同步建立 成效凸显长效机制

随着“彬彬有礼道德城市”建设的深入开展,曲阜正显现出其独特的城市魅力,扎根于中华传统道德的根基,更加地贴近百姓、走进群众生活,发挥出社会主流价值观的作用。

依托旅游城市的优势,用传统文化和文明礼仪知识,对来自全国各地不同层次、不同行业的人进行培训、熏陶,特别是对青少年来说,通过读经典、习礼仪,更有利其道德意志品质的养成和民族精神的培养。曲阜每年接待中外游客近500万人次,活动开展以来,更多的中外游客得以近距离感受优秀传统文化魅力,参与到传统文化的体验与传播中来,促进了中外文化交流,对于进一步弘扬中国先进文化。

曲阜正探索长效机制的建立,设立“彬彬有礼教育基金”,采用财政拨款、企业参与、社会赞助、个人捐助等形式,多渠道筹集资金;定期组织各级党代表、人大代表、政协委员以及道德模范等对实施情况进行评议监督,把群众满意作为检验活动成果的最终标准,建立群众监督团;加大对各单位奖惩考核力度等等,切实将活动落到实处。

手机银行转账汇款  
0费用,享3年  
每日高达 20万 汇款额度

招商银行手机银行荣膺2013年《亚洲银行家》“中国最佳手机银行”大奖  
3年转账汇款0费用 每日高达20万汇款额度

活动时间 即日起至2015年12月31日

活动对象 手机银行签约客户

活动内容 通过iPhone版、Android版(不含51型证书登录)、HTML网页版手机银行、Pad银行,办理转账汇款业务(不含协议账户转账),转账汇款手续费全免,更可尊享每日高达20万元的转账汇款额度。

请手机访问 [m.cmbchina.com](http://m.cmbchina.com),免费下载安装手机银行客户端。



手机扫描二维码  
了解更多活动详情

因您而变  
招商银行  
CHINA MERCHANTS BANK